ELEMENTOS
DE
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ELETRICIDADE

1.2 PARTE

1 — O que é o atomo?
“

Suponhamos que temos um bloco cibico de
cobre com tbédas as arestas iguais a 1 em, ou
seja 1 cm3 de cobre.

Agora suponhamos que partimos o bloco
a0 meio com um cinzel afiado. Depois partimos
uma das metades em duas partes iguais e con-
tinuamos esta operacao até que o bloco torne-se
t40 pequeno que nio possa mais ser visto g
6lho nu (Fig. 1). Se fossemos capazes de en-
contrar um cinzel infinitamente afiado e uma
lente que ampliasse 100 000 vézes, poderiamos
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FIG. 1

Partindo um cm3 em I100.000 pedacos a particula mais pe-
quena obtida é o dtomo.

dividir o bloco em 100 000 pedacos aproxima-
damente. Nestas condi¢oes chegariamos a uma
pequenissima particula que, se tornasse a ser
dividida, deizaria de ter as caracteristicas do
bloco de cobre inicial. (Por propriedades ca-
racteristicas entendemos o ponto de fusio, con-
ducdo da eletricidade e do calor, etc.). Esta
pequenissima particula é chamada atomo e
todos os materiais como o cobre, ferro, alumi-
nio, etc., sdo compostos déstes atomos. Para
ter uma idéia de quio pequeno é éste Atomo re-
paremos no seguinte exemplo: se amplidssemos
uma gota de chuva 2 000 milhdes de vézes ela
terd as dimensodes da terra; se aumentassemos
um atomo o mesmo niamero de vézes &ste teria
apenas as dimensdes duma bola de futebol!
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A distincia entre os atomos é cérea de 10
vezes o seu diametro; esta curiosa circunstan-
cia faz com que uma barra de cobre, por exem-
plo, seja formada na sua maior parte por espa-
¢0s vazios e por uma pequena parte de cobre
propriamente dito. Pode-se perguntar: “a
barra nfo se separa numa quantidade de pe-
quenos atomos”? “O que mantém a barra sem
se desagregar”? A razao é que existe uma forte
ligacdo entre os atomos (chamada coesido) que
08 mantém juntos.

Para demonstrar que h4i espaco entre os
atomos, deixe-se cair uma esfera de metal
num solo de pedra. O ressalto da esfers é de-
vido & aclo elastica do espaco entre os 4tomos.

2 — Em que consiste um atomo?

Se fossemos capazes de ver um atomo atra-
vés dum conjunto de lentes de ampliacéo bas-
tante grande, ficariamos assombrados com o gque
veriamos: particulas muito menores gravitando
a4 volta dum ntcleo. Faz lembrar criancas
correndo & volta da mae, mas sem nunca a
agarrarem (Fig. 2). Técnicamente falando, as
criancas sao os elétrons e a méae o nicleo com
0s protons. Os elétrons sao as menores porcoes
de eletricidade e designam-se por carga elétri-

FIG. 2

Um dtomo é constituido por um micleo positive 4 volta do
gual giram os elétrons negativos.

ca. Ja se calculou que o ntuecleo tem um dia-
metro 100 vézes menor que o préprio 4tomo. O
elétron €, por sua vez umas 1000 vézes menor,
de tal modo que praticamente o Atomo pouco
contém no seu interior.
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O ntcleo possue igualmente uma ou mais
cargas elétricas, que por natureza sdo opostas
as dos elétrons.

Franklin, conhecido entre outras coisas
por ter inventado o para-raios, distinguiu esta
diferenca chamando ao elétron negativo (—)
e a0 nucleo positivo (4-). E conhecido o fato de
que, desde a criacao de Addo e Eva, séres dife-
rentes se atraem e séres iguais se repelem.
Isto aplica-se também as cargas elétricas. Os
elétrons, negativos, possuindo todos carga da
mesma natureza repelem-se uns aos outros, e
sdo atraidos para o ndcleo, que tém carga
oposta. Pode-se pensar que o nicleo, atraindo
0s elétrons, reté-los-ia, pondo assim térmo ao
movimento de rotacdo. Tal ndo sucede porque
0s elétrons giram a grandes velocidades, ori-
ginando-se portanto uma forca que os afasta
do niucleo. Esta forca é a forca centrifuga e é
suficiente para compensar exatamente a forca
atrativa do nicleo. Pode-se saber como esta
forea se faz sentir enchendo um balde com agua
e rodando-o rapidamente. Verificamos que a
agua néo sai do balde, apesar de &ste ficar vol-
tado para baixo durante parte do percurso
(Fig. 3).

FIG. 3

Demonstrando a agdo da férga centrifuga

Voltemos ao Atomo. Sabemos agora que
éste é constituido por um ntcleo carregado
positivamente, & volta do qual giram um ou
mais elétrons. A composicdo do atomo difere
em cada espécie de matéria. Por exemplo, 0
hidrogénio apresenta a constituicio mais sim-
ples: apenas um elétron e um proéton no niicleo.
No cobre giram 29 elétrons & volta do nucleo,
na prata 47, enquanto que no uranio ha o

maior nimera de elétrons — 92.
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Em muitos materiais os elétrons percorrem
diferentes trajetérias & volta do niicleo. No
cobre, 2 elétrons percorrem trajetérias ecir-
culares ou 6rbitas 4 volta do nicleo; em térno
déste, 8 elétrons movem-se em duas trajetorias
eliticas; vém depois mais trés elipses cada
uma com 6 elétrons e finalmente 1 elétron
numa Orbita circular (Fig. 4).

FIG. 4

No dtomo do cobre giram a volta do niicleo 29 elétrons.

Cada atomo tem, portanto, uma constitui-
céo caracteristica. B uma contradicio do dito
popular de que “o habito ndo faz o monge”. O
atomo compara-se também com ums cebola
com as suas varias camadas. Como o nficleo
tem sempre uma carga que neutraliza total-
mente a carga dos elétrons, o 4tomo é eldtri-
camente neutro no estado normal.

Pode agora acontecer que, em certos ma-
teriais, um ou mais elétrons nio séo tdo forte-
mente atraidos pelo niicleo como os outros. Em
tais casos um elétron pode algumas vézes aban-
donar o atomo, movendo-se como uma carga
negativa livre. O dtomo que perdeu éste elé-
tron deixou de estar em equilibrio elétrico, pois
no estado neutro a carga positiva do ntcleo
iguala a carga negativa dos elétrons. Logo que
um elétron deixa o atomo a carga negativa
total fica menor que a carga positiva do niicleo
e o atomo toma um carater positivo. Desig-
namo-lo, entéo, um ion positivo. Um fon posi-
tivo €, pois, um 4tomo que nao tem a sua carga
de elétrons completa. Examinemos um pedago
de fio de cobre. Este fio é constituido por ato-
mos, cada um com um nucleo e elétrons. No
flo os atomos ndo se encontram encostados
uns aos outros; pelo contririo, ha um espaco
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FIG. 5a

Muitos elétrons livres véo-se deslocando entre os dtomos
do condutor.

FIG. 5b

Num isolador dificilmente hd elétrons livres.

entre éles, avaliado em 10 vézes o didmetro dos
préprios dtomos. Um elétron que tenha aban-
donado o seu préprio dtomo (isto pode ser
causado por influéncia de um outro atomo, por
ex.) deslocar-se-4 chocando-se aqui e acols
com os outros atomos do fio. Pode ser que éle
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FIG. 6

E necessdria uma férea de conducdo para produzir o movi-
mento da dgua: o mesmo se aplica a eletricidade.
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se ligue a um outro 4tomo ou v4 chocar-se de
tal modo contra outro que liberte um novo
elétron.

O fato de haver muitos ou poucos déstes
elétrons errantes depende inteiramente da
constituicdo do material. Sio éstes elétrons
errantes — chamados elétrons livres — due se
encarregam de transportar s eletricidade.

3 — O que € a corrente elétrica

Enquanto o fio de cobre estd abandonado a
si proprio, os elétrons podem deslocar-se entre
0s 4tomos mas nunca abandonar o préprio fio.
Contudo, quando nés ligamos éste fio a uma
bateria, que tem um polo positivo e um polo
negativo, os elétrons livres do fio serdo impe-

FIG. 7a

O isolamento & volta do fio prdticamente ndo conduz corrente
€ o ponteiro fica no 0
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Liguemos uma fonte de F.E.M. através de um amperimetro,
a um fio de cobre; o ponteiro move-se, sinal de gue passa
corrente. "
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FIG. b

lidos pela férca de conducio da bateria para o
polo positivo. Esta forca de conducio, chamada
forca-eletromotriz (em abreviatura F.EM.),

(Continua na pag. 47)
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(Cont, da pag. 37)

um movimento de elétrons toma lugar no fio
de cobre, movimento que é conhecido pelo nome
de corrente elétrica. Podemos medir a cor-
rente elétrica intercalando um medidor de
corrente (amperimetro) entre uma extremi-
dade do fio de cobre e um dos terminais da
bateria. A corrente de elétrons pode ser compa-
rada a0 movimento da 4gua. A Fig. 6 representa
um sistema fechado de condutos com Agua.
Nada aconteceri se nenhuma causa externa
exercer influéncia na dgua. Mas logo que inter-
calemos no circuito uma roda hidriulica ou
uma bomba e a acionarmos com um motor,
Pomos a agua em movimento, movimento éste
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Ha materiais, notadamente o pertinax, a
borracha, o vidro, ete., onde praticamente nio
existem elétrons livres. A constituicdo  déstes
materiais é tal gque os elétrons sdo tdo forte-
mente atraidos pelo nucleo nas suas trajetorias,
due nao se podem afastar déle.

Estes materiais sfo chamados maus conduto-
res ou isoladores (Fig. 7a). Por outro lado, ma-
teriais como o cobre ou a prata que permitem
facilmente o movimento dos elétrons sio cha-
mados bons condutores (Fig. Tb).

Compreende-se assim que, em tais mate-
riais, o movimento de elétrons livres seja muito
reduzido, mesmo quando ligados a uma bateria
para lhes fornecer a forca de conducio (F.EM.).

(Continua no préximo niimero)




